



# 宁波启动“保健”市场乱象专项整治

## 直销企业搞传销和价格违法成整治重点

打着“保健产品”的旗号,以“免费体验”“养生讲座”为诱饵,搞非法会议营销,夸大产品功效,引诱老人高价购买产品,有的以“免费旅游”为幌子,拉到工厂“洗脑”搞营销……这类“保健”市场乱象备受诟病。

昨天,宁波市委政法委、宁波市市场监督管理局、宁波市网信办等相关部门联合召开会议,决定从即日起,10多个部门在全市范围内集中开展“保健”市场乱象联合整治行动。

□金报记者 王冬晓

### 去年立案查处“保健”产品1051起

近年来,人们保健养生意识越来越强,“保健”产品行业得以迅猛发展。但是,“保健”市场火热的背后,是大量“保健”产品依靠炒作概念、夸大宣传等占领市场。

去年12月25日,丁香医生一篇题为《百亿保健帝国权健,和它阴影下的中国家庭》的文章撕开了权健保健帝国涉嫌虚假宣传、传销的口子,引发社会广泛关注。

宁波保健食品生产企业有5家,但流通领域的保健品产品繁杂,去年宁波开展的食品、保健食品欺诈与虚假宣传专项整治,全市共排查检查企业55599家,发现问题企业

1659家,发现问题产品842批次,责令整改1567家,责令召回产品56批,责令停产8家,立案查处1051起,涉案货值1487万余元,行政处罚1380万余元,其中虚假宣传典型案件至少128起,重大案件11起,移送公安11起,立案7起,没有发生重大的安全事件和舆情事件。

值得一提的是,宁波市市场监管局与市老龄办共同组建了有650名老同志参加的预防“保健”产品欺诈虚假宣传银龄志愿者队伍,提供会销信息46条,破获罚没款30万以上的食品、保健食品欺诈与虚假宣传典型大案5起。

### 直销企业搞传销和价格违法成整治重点

据了解,虽然宁波重拳出击整治“保健”市场乱象,但一些违法违规行径长期存在得不到彻底解决。“有些经过打击虽有好转,但很容易‘回潮’反复;一些不良商家有一定的反侦查、反监管能力,手段隐蔽,花样翻新,并有向农村蔓延的趋势,监管更加困难。”宁波市市场监管局相关负责人介绍说。

昨天,宁波市委政法委、宁波市市场监督管理局、宁波市网信办等相关部门联合召开了全市联合整治“保健”市场乱象专项行动会议,对专项整治作出部署。

其中对与人民群众日常消费密切相关的行业和领域,食品(保健食品);宣称具有“保健”功能的器材、用品、用具;日用消费品;净水器、空气净化器等家用电器;

玉石器等穿戴用品;声称具有“保健”功效的服务等成重点整治行业及领域。

存在会议营销活动的宾馆酒店;容易发生“保健”市场推销活动的社区、公园、广场、车站、码头等人员密集场所;销售对象主要为老年、病弱群体的“保健”类店铺;旅游景区、农村场镇、农村集市、城乡接合部等成为专项行动重点整治的场所及区域。

另外,除了虚假宣传、虚假违法广告行为、非法添加非食用物质及宣传治疗作用的行为外,价格违法、故意拖延或无理拒绝消费者合理要求行为、直销企业、直销员及直销企业经销商的违规直销及传销行为等也成为重点整治对象。

### 宁波65家医疗机构实现异地就医直接结算

“上海看病也能用宁波的医保卡刷费用,解决了我们很大的麻烦!”李阿姨笑说,现在自己和老伴安心心地留在上海帮女儿带孩子,再也不用特地回宁波报销,省了很大的力。

□通讯员 任社 金报记者 陈嫣然

### 异地就医结算机构达65家

昨天,记者从宁波市人社部门了解到,为进一步破解外地就医先垫后报的难题,宁波市医保部门按照国家和省统一部署安排,扩大异地联网结算工作取得新突破,目前,联网结算医疗机构已达65家,并试点了宁波与上海之间的门诊就医直接结算,为参保人员异地就医带来了更多的便利,减轻了费用垫资、来回报销的压力。

去年,宁波市共有44家医疗机构顺利通过医保异地就医联网结算定点测试验收(其中12家基层社区卫生服务中心目前没有住院医疗服务,开通的是浙江省内的门诊就医联网结算)。至此,宁波市纳入异地就医联网结算的医疗机构从2017年的21家猛增到2018年的65家,增长了209%。同时,宁波市第一医院、宁波市第二医院、宁波市李惠利东部医院开通了上海医保参保人员在宁波的门诊就医联网结算。

相关负责人介绍,目前宁波参保人员到外地、外地参保人员到宁波,事先办理异地就医备案后,就医发生医疗费用的结算主要有三种情况:“宁波医保参保人员在浙江省内、省内其他地市医保参保人员在宁波,分别在异地就医结算联网医疗机构进行门诊、住院治疗时,可以使用本人社保卡刷卡结算;宁波医保参保人员在浙江省外、外省市医保参保人员在宁波,分别在异地就医结算联网医疗机构进行住院治疗时,可以使用本人社保卡刷卡结算(门诊暂时还不能联网结算)。”

### 门诊特殊病种政策差异较大

据统计,2018年,宁波参保人员到省内其他地市就医联网结算37.1万人次,发生医疗费6.6亿元;省内其他地区参保人员有67.9万人次在宁波就医联网结算,发生医疗费3.7亿元;宁波参保人员到外省市住院就医联网结算17228人次,发生医疗费4.2亿元;外省市参保人员在宁波住院就医联网结算有3871人次,发生医疗费5554万元。

“此外,在长三角三省一市协作的大背景下,宁波市已开通与上海之间门诊医疗费联网结算的试点。宁波医保参保人员在上海市23家试点医疗机构、上海市医保参保人员在宁波3家试点医疗机构门诊治疗时,可以使用本人社保卡刷卡结算。”2018年10月至12月,宁波参保人员到上海门诊就医联网结算3590人次,发生医疗费107万元;上海市参保人员在宁波门诊就医联网结算有84人次,发生医疗费1.4万元。

不过,该负责人也有个提醒,因为各地参保人员门诊特殊病种的政策差异较大,门诊特殊病种就医发生的医疗费,建议参保人员先个人垫付资金再回参保地报销。



#### 宁波城区天气

今日 雨止转阴天 6℃—9℃ 宁波空气质量等级:良 II级  
明日 阴到多云 4℃—10℃ 首要污染物:PM2.5或NO<sub>2</sub>



昨晚,宁波兴宁路,湿漉漉的雨夜,行人步履匆匆。 记者 张培坚 摄

## 周末终于放晴了 快晒晒“发霉”的心情

本报讯(首席记者 薛曹盛)本周的最后一个工作日,阴有中雨,没完没了的雨水。

有网友调侃:“这雨是怎么了?包月了啊?啥套餐啊?多少雨啊?不限量啊?省内任你下啊?不能转到省外啊?非得这个月全整完啊?”

虽然是一句玩笑话,但这份心情大家都懂。

来自宁波市气象局的数据:2018年12月到现在,全市日照时数仅37个小时,比常年偏少7成,为历史同期最少;降水日数29天,比常年偏多17天,为历史同期最多。

这雨到底要下到什么时候?别着急,好消息来了。

这个周末,降雨强制“送套餐”活动就要结束了。周六雨止转阴天,周日阴到多云。运气好的话,周六部分地区有机会和阳光打个照面,周日阳光会更好一些。总之,久违的阳光终于露面了,大家赶紧出门晒晒快要“发霉”的心情吧。

但是,雨水并不是就此打住了,只是停下来充个电。下周一夜里开始,新一轮的雨水又要继续登场了,好在晴雨相间。

伴随着雨水,冷空气又要来了,届时甬城的最低温将降到零度左右。这个周末,大家就好好珍惜吧。